Domein Verbanden
Vwo C
Inleiding Functies en grafieken
(Bijsluiter)
Inhoud 
· Introductie van de Grafische Rekenmachine

· Opmerkingen bij Moderne Wiskunde A/C deel 1 hoofdstuk 1 en 2
· Opmerkingen bij Getal en Ruimte A/C deel 1  hoofdstuk 2

· Voorbeeldopgaven
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In opdracht van:

Commissie Toekomst Wiskunde Onderwijs
Gerard Koolstra
© geen, dit is vrij kopieerbaar materiaal geproduceerd in opdracht van de Commissie Toekomst Wiskunde Onderwijs
Introductie Grafische Rekenmachine

Het is erg belangrijk dat de leerlingen de Grafische Rekenmachine (GR) als een prettig hulpmiddel  gaan zien, en er vlot mee kunnen werken. Dat is voor deze groep leerlingen niet altijd vanzelfsprekend. Het is van groot belang om de leerlingen die in de onderbouw niet zulke positieve ervaringen hadden met wiskunde het gevoel te geven een nieuwe start te kunnen maken. De GR kan hierbij een rol spelen.
Anderzijds kan een GR ook een bron van frustatie zijn, als het niet lukt om bijvoorbeeld een grafiek goed op het scherm te krijgen, en een vergelijking te laten oplossen.

Er is allerlei materiaal beschikbaar om leerlingen met hun GR kennis te laten maken. Niet alle opdrachten zijn echter even zinvol voor deze groep. 

Het verdient aanbeveling om te starten met een paar duidelijke voorbeelden waaruit de kracht van de GR blijkt. De voorbeeldopgaven kunnen daarbij als inspiratie dienen.
Een bekend  beginnersprobleem is de grafiek goed in beeld te krijgen. Daar zijn allerlei technieken voor. De voorkeur gaat uit naar een inzichtelijke aanpak:

· Bij insteling van de X-waarden na te gaan wat zinnige waarden zijn. Bij voorbeeldopgave 1 zijn alleen waarden tussen 0 en 50 zinnig

· Eerst een tabel te laten maken om een indruk te krijgen van de mogelijke uitkomsten. Om de tabel niet te lang te maken kan de stapgrootte aangepast worden

Op het gevaar af een open deur in te trappen – geduld, de tijd nemen is voor (een aantal van) deze leerlingen heel belangrijk. In gecombineerde A/C groepen is zou het heel goed zijn wat tijd apart voor de C-leerlingen in te ruimen. 
Daarnaast is het van groot belang te waken voor  “overkill”. Als de leerlingen een aantal mogelijkheden van deGR ( zoals het plotten van grafieken, bepalen van snijpunen en van extremen) goed kunnen gebruiken, zijn we al een heel eind. 
Moderne Wiskunde A/C hoofdstuk 1
Voorkennis

Het  is gezien het bovenstaande verstandig om geen expliciete aandacht te besteden aan de voorkennis. Voor veel leerlingen zou dit wel eens de confrontatie met gebrek aan voorkennis, en met wiskunde in een vorm die hen weinig zegt, kunnen betekenen. 
Plotten, schetsen en tekenen

Opgave 7 is (met een kleine aanpassing) geschikt als introductie
Eerst kan het verband tussen L en B onderzocht worden 

Dan het verband tussen O en B  .Er is geen reden om B(11-2B) uit te werken

Aan de orde kunnen o.a. komen:

· Plotten ( incl. View-window)

· Grafiek en tabel

· Berekening x op basis van y en omgekeerd

· Maximum bepalen

· Snijpunten bepalen en daarmee oplossen ongelijkheid ( wanneer oppervlakte groter dan..)

In aanvulling op deze opgaven kunnen andere voorbeelden aan de orde komen, zoals
· Inhoud van een bakje (ontstaan door van een rechthoek vier vierkanten af te knippen)

· Opgave 13 (kantoorartikelen)
· Opgave 19 (medicijnafbraak)

· Opgave 27 (schoonmaaktarieven)

· Opgave 31 (omzetting score-cijfer) 

· Opgave 34 (vullen van vazen)

· Opgave 37 (afkoeling kopje thee)

· Opgave 40 (winstoten)

De andere opgaven kunnen worden overgeslagen
Soorten grafieken

Aan de hand van bovengenoemde (of andere) voorbeelden, kan ook enige aandacht besteed worden aan de vorm van een grafiek in relatie tot het functievoorschrift. Het overzicht op pg 16 kan hierbij dienst doen, en bijv opgave 12  [en uiteraard 13]. De rest kan worden overgeslagen

Venster instellen

Van belang is wat op pg 18 wordt opgemerkt over zinvolle waarden. 
Zie ook de opmerkingen in het deel over de introductie van de GR.
Als oefening kunnen bijv opg. 15 en 17 gemaakt worden  [en uiteraard 19]
Randpunten en asymptoten

Geen aandacht aan besteden, m.u.v. opgave 27
Domein en bereik

Indirect komt dit aan orde bij het instellen van het venster. Verder geen aandacht aan besteden, m.u.v. opg 31 en 34
Gemengde opdachten

Op 37 , 39 en 40 zijn bruikbaar
Test jezelf

Niet zo bruikbaar
Moderne Wiskunde A/C hoofdstuk 2

Algemeen

Het kernthema: algebra of rekenmachine kan als volgt geïnterpreteerd worden: wanneer kun je net zo handig, of misschien handiger een berekening zelf uitvoeren , en wanneer is het verstandig je GR i te gebruiken. Een paar redenen om een berekening zelf te doen zijn:

· Soms is het gewoon sneller

· Je kunt de aanpak veralgemeniseren  en bijv een formule voor inverse functie op stellen die verder bekijken

Voorkennis

Weinig aandacht aan besteden. Eventueel V-3 en V4
Oplossen met de rekenmachine

Als het goed is kwam dit bij hoofdstuk 1 al uitgebreid aan de orde

Bruikbaar is opg 9
Oplossen met algebra

13  en 14 zijn bruikbaar. N.a.v. opg 14 kan aandacht besteed worden aan impliciete en expliciete relaties tussen twee variabelen. Dan komen ook opg. 15 en 17 in aanmerking
Kwadratische vergelijkingen met algebra

Voorlopig even laten liggen

Bereken of bereken exact

Deze thematiek is (op dit moment) niet aan de orde voor wiskunde C

De laatste twee opgaven (30 en 31) zijn bruikbaar

Ongelijkheden

In de praktijk wijst zich dit vaak vanzelf

37 en eventueel 36  zijn te gebruiken

Pijlenkettngen

Een aardige toepassingen van pijlenkettingen is het maken van een inverse ketting, maar er zijn ook andere manieren om een verband “andersom uit te drukken’ 

Opg 43 en 44 hebben ieder hun beperking

Bij 43 is de inverse relatie (nog) niet op te stellen. Opg 44 is wel wat technisch voor C&M
In plaats daarvan is T-8 te overwegen

Gemengde opdachten

47 t/m 49 zijn wel bruikbaar

Test jezelf

T-4 bevat(te?) een storende fout [formule opp bloemperk] daarnaast is het exact bereken hier minder zinvol. Een goede variant zou zijn te laten berekenen wanneer de opp. van het bloemperk 400 m2 is,
en daarbij gebruik te maken van een formule die op basis van de tekening voor de hand ligt

Bijv :  (25-x)(40-2x) voor de opper vlakte van het grasveld, 
T5 T-7 en T8 zijn wel bruikbaar

Getal en Ruimte A/C hoofdstuk 2

algemeen

Te overwegen valt om met practicum 3 (zie par 2.3 ) te beginnen
2.1 lineaire formules
Kernopgaven O1,  A8, A9, A17 t/m A19

De laatste 3 ook met GR

Belangrijkst:  inzicht in verband lineaire formule en verschijnsel dat beschreven wordt
Daarnaast bescheiden aandacht voor het oplossen lineaire  vergelijkingen

2.2 lineaire formules opstellen
Kernopgave  A29 (behalve d) 
Techniek opstellen lijn door twee punten en economische toepassingen niet te veel benadrukken 
2.3 wiskundige modellen

Zeer belangrijke paragraaf. Alle opgaven zijn bruikbaar
De tip over Zoom fit of auto (pg 67) wat minder
Zie ook het gedeelte over de GR
2.4 vergelijkingen en ongelijkheden
Alleen opg A49, A50  van belang
De rest overslaan
2.5 kwadratische formules

Alleen A56 (met GR) 

De rest overslaan

2.5 diagnostische toets

Meeste opgaven niet zo bruikbaar.
Voor alternatieven:  zie voorbeeldopgaven
Enkele voorbeeldopgaven
opgave 1 
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Met een stuk gaas van 100 meter  wordt rechthoekig stuk land afgezet langs een sloot

Langs de sloot hoeft geen hek !










a] Geef een formule voor de oppervlakte uitgedrukt in b (de breedte )

b] Onderzoek hoe groot de oppervlakte maximaal kan zijn.
opgave 2 

Van een blaadje A4 van 29,7 bij 21,0 cm wordt een doos gemaakt door er vier vierkanten met zijde x af te knippen en de vier rechthoeken om te vouwen. Zie onderstaande figuur. 
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a] Geef een formule voor de inhoud van de doos 

Als vraag a) echt niet lukt mag je verder de formule: V(x)= 4 x3 −102∙x2+ 630 x gebruiken.

b] Voor welke waarden van x heeft de formule betekenis? 

c] Voor welke waarden van x is de inhoud van de doos gelijk aan 1 liter (1000 cm3)? Rond je antwoorden af op één decimaal. 

d] Bepaal de maximale inhoud van de doos.(rond af op cm3)

opgave 3 

Bij een operatie wordt soms een verdovingsmiddel in het bloed gespoten. Als de concentratie voldoende hoog is, raakt de patiënt buiten bewustzijn en kan er worden geopereerd

Deze concentratie kan bepaald worden met behulp van de formule


In deze formule is C de concentratie in procenten en t de tijd in minuten, gemeten vanaf het moment van inspuiten. De chirurg kan opereren zolang de concentratie hoger is dan 1 %. 

a] Laat zien dat 10 minuten na de inspuiting de concentratie 5% is.

b] Plot en schets de grafiek. 

c] Hoeveel minuten na de inspuiting kan met de operatie worden begonnen?

d] Hoeveel minuten na de inspuiting moet de chirurg stoppen met opereren? 

opgave 4
Een kopje thee heeft vlak na het inschenken een temperatuur van 82oC. Het afkoelen van de thee is in overeenstemming met de formule: T = 22 + 60 × 0,88t
T: temperatuur (oC); t: tijd sinds het inschenken (minuten)

a. Welke temperatuur heeft de thee na 5 minuten? (Rond af op een heel getal)

b. Welke temperatuur kijgt de thee als je maar lang genoeg wacht ?

c. Wanneer is de temperatuur voor het eerst onder de 41 oC ? (afronden op heel getal)

d. Iemand vindt de thee alleen drinkbaar bij een temperatuur tussen 31 en 37 oC.
Hoelang (hoeveel minuten) is de thee drinkbaar ? (afronden op heel getal)

opgave 5

Een band laat een dvd maken. Voor de Totale Kosten (in euro’s) geldt:


TK= 8000 + 32√ q. ( q is het aantal stuks)  
De opbrengst is 11 euro per stuk. 

a. Geef een formule voor de Totale Oprengst (TO).

b. Bereken bij welke verkoop (q) er voor het eerst winst wordt gemaakt.
Rond (zo nodig) af op een heel getal.

opgave 6

Printer A kost 192 euro. De afdrukken kosten 10 cent per pagina.Printer B kost  94 euro. De afdrukken kosten 16 cent per pagina.

· Bereken (zonder GR) bij welk aantal pagina’s beide printers even duur zijn

opgave 7

De formule 
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 laat zien hoe de straal (R) van een (cirkelvormige) vlek zich ontwikkelt in de loop van de tijd. (in seconden, straal in cm)

a. Bereken na hoeveel seconden de straal gelijk is aan 9 ( cm)

b. Druk t uit in R  
of te wel:

schrijf t als functie van R  
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